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Образовательный минимум

ЗНАТЬ определения следующих терминов:
Глобализация – стадия планетарного развития, характеризующаяся возрастанием взаимовлияния стран и народов.
Гуманизм – человечность, признание достоинства и самоценности личности, ее свободы и права на счастье и вместе обязанность ее соблюдать.

Деятельность – специфический вид человеческой активности, направленной на совершенствование окружающего мира и самого себя.

Индивид – отдельно взятый представитель рода человеческого.

Личность – человек как социальное существо с присущими ему чертами и отношениями, проявляющимися во взаимодействии с людьми, обществом, государством.

Мораль – особые духовные правила, регулирующие поведение человека, его отношение к другим людям, к окружающей среде и к самому себе с позиций добра и зла, справедливости и несправедливости.

Общество – обособившаяся от природы часть материального мира, представляющая собой исторически развивающуюся форму жизнедеятельности людей.
Общественный прогресс – поступательное развитие общества, его подъем на более высокие ступени.

Познание – процесс обогащения человека новым знанием.

Свобода – возможность и способность делать сознательный выбор, поступать по своему усмотрению и нести полную ответственность за последствия своих поступков.

Совесть – внутренний самоконтроль того, как мы выполняем свой моральный до

Социальная система – определенное целостное образование, основными элементами которого являются люди, их нормы и связи.

Социальные институты – устойчивые формы организации совместной деятельности людей для удовлетворения определенной социальной потребности.

