                                                          Гимнастика… Совершенство…

                                                          Написана движением поэма –

                                                          В прекрасный мир распахнуто окно.

                                                          Гимнастика – религия и вера,

                                                          И, кажется, душа с ней заодно.

Я хочу рассказать об одном из самых красивых и зрелищных видов спорта – художественной гимнастике. Она возникла благодаря балету Мариинского театра в начале 20 века. За сравнительно небольшой срок художественная гимнастика завоевала широкую популярность. С 1984 года это олимпийский вид спорта. До недавнего времени художественная гимнастика – исключительно женский вид спорта, однако с конца 20 века благодаря усилиям японских гимнастов стали проводиться соревнования и между мужчинами. 
Звучит музыка… В центре зала – девушка. Стройная, изящная. В руках – лента. Она, то нежно обвивается вокруг тела девушки, то быстрой спиралью взымается ввысь, то змейкой убегает из рук. Музыка смолкает, но зрители ещё долго находятся под впечатлением… 
На помосте появляется следующая спортсменка. В руках у неё необыкновенно послушный мяч. Он бежит по рукам, плечам, не останавливаясь даже тогда, когда гимнастка делает сложные акробатические кувырки, танцевальные па, высокие прыжки. И всё это – в единстве с музыкой. А ещё ,, художницы ,, владеют скакалкой, обручем и булавами. 

В России художественная гимнастика очень популярна. Российские спортсменки занимают призовые места на соревнованиях самого высокого ранга. Среди прославленных гимнасток можно выделить Евгению Канаеву, Алину Кабаеву, Ирину Чащину, Юлию Барсукову. 

Для меня художественная гимнастика – это не просто вид спорта, это целое искусство.  
Богомолова Ксения, 8 б класс
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